
Kitüntetésük: „Kiváló raj 
Valóság vagy illúzió? 
Univerzitás '70 " 
Főiskolai oldal 
Mennyit keres a riporter? 

Bt. évi. 3. tzám A SZEGEDI FELSŐOKTATÁSI EVTEZMENYEK LAPJA 1911. mírclus 8, 

Emberként dolgozni... 
A felmérés: kevés — változtatni kell 

Egy műszak? Kettő? Három? Az 
élet hányféle területén álljon helyt és 
tud teljes ér tékű emberként dolgozni 
egv nő? Milyen a politikai és gazda-
sági helyzete t á r sada lmunkban? Me-
lyek a dolgozó nők legfontosabb prob-
lémái, és hogyan segíthetünk ezeken? 
— A kérdések t isztázására a dolgozó nők 
elet- és munkakörülményeinek megja -
ví tására pár t - és kormányhatározatok 
születtek: Országszerte felmérések foly. 
n a k ; „divatos" lett a nők helyzetével 
foglalkozni: hosszú ideig aktuál is téma. 

Orvostudományi' egyetemünkön kü-
lönösen az, hiszen a dolgosóknak kö-
zel 80 százaléka nő. összetételük igen 
változatos.. a legkülönbözőbb képesíté-
sűék, beosztásúak, foglalkozásúak van-
nak közöttük. Munkahelyi, , családi és , 
egyéb gondjaik igen sokrétűek. Az 
egyetem MSZMP bizottságának megbí-
zottai a közelmúltban széleskörű tá jé -
kozódás után összegezték a problémá-
kat és javaslatokat is tettek ezek meg-
oldására. Jelentésükből bizony egyálta-
lán nem rózsaszínű 'kép t á ru l elénk; 

Milyen is valójában a SZOTE-n ö 
dolgozó nők' helyzete? Erre a kérdésre ' 
kerestem választ — „természetben", a 
különböző munkahelyeken, különböző 
beosztásban dolgozókat felkeresve. Nem 
mindenüt t fogadtak egyformán szíve-
sen. bizalommal. 

Az egyik klinika idősebb takarító-
nője például azt mondta : 

— Nekem szükségem van az állá-
somra. 56 évesen hova mennék innen. 
Ha magának név szerint, panaszkodom, 
biztosan b a j lesz belőle, de ha nem 
í r ja ki "a nevemet abba az újságba, 
akkor megírhat ja , hogy szerintem ná-
lunk rosszabb helyzetbe senki se dol-
gozik. Kevesen vagyunk, meg öregek. 
Ha fiatál jön, az gyorsan tovább áll 
innen. Nagyon kicsi a pénz és sok a 
munka. Ünnep, hétköznap egyforma. 
Még ha • lenne rendes szerszám, meg 
gép, amivel dolgozhatok! Arról már 
nem is álmodozom, hpgy megérjem, 
hogv munkacipőt is ad janak. Szóval, 
kedveském, mi takarí tók többnyire 
csak panaszkodni tudunk, megállásunk, 
pihenésünk nincs, se itt, se otthon... 

Nem sokáig volt időm töprengeni a 
néni panaszain, a klinikáról Dobor 
Istvánné pártcsoportvezető kalauzolá-
sával a konyhákon dolgozókhoz men-
tem. 

Alsókáderek ? 
Az előkészítő konyhában fülledt, pá-

rás levegő fogadott, a kőpadlón állt a 
víz — mindenütt nyirkosság. Az asz-
szonyok éppen burgonyát tisztítottak. 
40—50 kilós vasládákat emelgettek. 

— Van olyan nap, amikor 80 kg 
krumpl i t is meg kell pucolni — állí-
tot ták valamennyien. 

Csodálkozó arcomat látva megnyug-
tat tak. hogy már megszokták. Sőt, azt 
is. hogy állandóan túlóráznak. 

— Igaz, fárasztó. A vízben pancso-
lással a kezünk is tönkre megy. a ci-
pekedés se használ egy nőnek. De nem 
ez a fő ba j — mondta Fülöp Istvánné. 
üanern az, hogy nem fizetik meg a 
munkánkat. Konyhalánvi besorolásban 
dolgozunk, de nehéz fizikai munkát 
végzünk. Segédmunkásokként kellene 
fizetni bennünket . 

Nem fizetség a munká juké r t havi 
1200—1300 forint, mégis kitartanak 
munkahelyükön ki tis, ki annál is 
több éve: becsületből. 

Mint a központi konyha törzsgárdá-
jának tagiai. Közülük Majoros József-
ftével, Nogradt Sandornéval, Süli Jó-

esefnével. • és Gyapjas József névéi be-
szélgettem —' az ebédlőben, A kony-
hában ugyanis szinte elviselhetetlen 
volt az autóklávokból, órási tűzhelyek-
ből, a ra j tuk rotyogó hatalmas faze-
kakból áradó hőség — és annyira szűk 
a hely. hogy két ember is alig tud 
megállni egymás mellett. 

Az asszonyok mégsem a nehéz mun-
kakörülményeiket emlegették elsősor-
ban. Inkább azt. hogy mennyire keve-
sen becsülik meg a munkájukat. 

— Miért kell minket úgy emlegetni; 
alsókáderek? Nem vagyunk tán cse-
lédjei senkinek?! 

—. Miért'neveznek • bennünket kony-
halányoknak — még nagymama ko-
runkban is? Ügy érezzük, hogy ez sér-
tő. lekezelő! 

Naponta általában 10 órát dolgoznak. 
még legalább 10 ember kellene, annyi 
a munká juk . Rendszerint a családjuk 
sínyli meg itteni túlhajszoltságukat. 

— Nagyon kellene egyetemi bölcsőde 
cs óvoda. A szakszervezet segíthetne 
abban is, 'hogy néha üdülni - is elme-
hessünk a családunkkal. Nekünk miért 
csak télre adnák beutalót? 

— És miért nem támogat ja az egye-
tem lákáskérelmeinket? Arra még nem 
volt példa, hogy közülünk valaki is 
kapott volna tanácsi lakást. 

Arról is beszéltek, hogy nagyon ne-
hezen ju tnak el szórakozni, ha néha 
moziba, vagy színházba mennek, a csa-
l ád juka t „lopják meg". Több szabad 
idő kellene, hogy egy kicsit lépést ta r t -
sanak a világgal — nagyon igénylik 
ezt! 

Hát van, aki velünk is törődik ? 
A Bőrgyógyászati Klinika alagsorá-

ban levő mosodában meglepődve fo-
gadtak az asszonyok: Hát van, aki 
velünk is törődik? Szokatlan dolog ez 
számukra. Ök nem. csak áz a fontos 
mindenkinek; hogy a munka megle-
gyen. Rengeteg a dolguk - Amíg beszél-
gettünk, sem hagyták abba. sebesen 
haj togat ták a garmadába gyűlt vizes 
és száraz ruhákat . Domonkos Ferencné. 
Kalapács József né. Fodor Imréné és 
Stombácz Józsefné itt veszélyeztetett 
munkahelyen dolgozik, elvileg napi hét 
órát, a gyakorlatban kilencet. Azért, 
mer t szeptember óta áll az egyik mo-
sógépünk. Nincs aki megjaví tsa? 

— Nincs. A legelemibb megelőző 
karbantartás sin.es. Olyan szerelő se, 
aki egy csápot megjavítson, ha folyik. 
A fű tő akkor ad gőzt. amikor kedve 
ta r t ja . Most pl; rossz az egyik gép fe-
dője, csak emberfelet t i erővel lehet ki-
nyitni. balesetveszélyes, de azért dol-
gozni kell ra j ta . Mert a napi négy és 
fél, öt mázsa ruhá t ki kell mosnunk . . . 

— Naponta éreztetik velünk, hogy 
ez egy lenézett munkahely. Még az a 
szerencse, hogy a kollektíva jó. ha 
néha mégis kiborulunk, visszük haza 
a családba a fáradságot és a rossz-
kedvet ... 

Nővér „norma" 
A nővérek helyezetéről a következő-

ket á l lap í tha t juk meg: 
A nagyobb klinikákon még mindig 

gyakori a 8—10 üres státusz. A segéd-

(Folytatás 

a oldalon.) .... . 

A Magyar Biológia Társaság, tiszte-
letbeli tagjává választotta Gregiiss Pál 
liossuth-dijas professzort, a biológiai 
tudományok doktorát. A hat évtizedes 
tudományos munkássága megtisztelő 
elismeréséről szóló díszes oklevelet 
február 24-én adta át Greguss pro-
fesszornak a társaság választmányi ülé-
sén dr. Törő Imre akadémikus. 

Az olomouci, Palacky egyetem rek-
torának meghívására orvosegyetemünk 
háromtagú küldöttsége vett részt feb-
ruár végén a Palacky egyetem ű j r a -
megnyltásának negyedszázados jubileu-
mi ünnepségein. A küldöttséget dr. Tóth 
Károly egyetemi tanár, a SZOTE rek-
tora vezette, tagjai dr. Berencsi György 
egyetemi tanár, az Altalános Orvostu-
dományi Kar dékánja és dr. Baksa 
László adjunktus , az MSZMP orvos-
egyetemi bizottságának szervező t i tká-
ra voltak. 

A JATE KISZ Végrehajtó Bizottság 
képviseletében Greifswaldban. a test-
véregvetem FDJ szervezetével folyta-
tott tárgyalásokat f ebruár eléjén dr. 
Bernáth Árpád, Perleczky Etelka és 
Györkő Zoltánné. A két egyetem i f j ú -
sági szervezeteinek delegációi úgy dön-
töttek. hogy mivel az FDJ nem tud 
megfelelő körülményeket biztosítani 
hallgatóink nyári greifswaldi építőtá-
borozásához. 1971. nyarán nem szervez-
nek építőtábort csereakciót. A t u d o m á - . 
nyos diákköri konferenciákon azonban 
az idén is kölcsönösen részt vesznek 'az 
egyetemek küldöttségei. A tárgyaláso-
kon megállapodtak abban is. hogy az 
egyetemünkről fél évig Greifswaldban 
tanuló hallgatóink több közös progra-
mot szerveznek a német egyetemisták-

• kai és fokozottan törekednek arra . 4íogy 
egymás országát, életét, oktatási rend-
szerét jobban megismerjék. 

EGYETEMI 

A József Attila Diákotthon „bölesész-
részlege" március másodikán megtar-
totta hagyomanyos félévi közgyűlését. 
A bölcsész fiúk kollégiumi gyűlésükön 
megvitat ták a múlt félévben végzett 
munká juka t , szó esett az ú j szervezeti 
és működési szabályzatról és a böl-
csésfckollégiumok kapcsolatának kiszé-
lesítéséről is. A második ' félévi m u n -
ka te rv megbeszélése után megválasz-
tot ták.» ' . Diákbizottságot, amelynek t i t-
kára Horváth Gábor II. éves hallgató 
lett. tagjai : Abonyi Lajos Baranyai 
Zsolt. Boros Gyula. Martsa Sándor es 
Szigeti Lajos. 

A Szegedi Orvostudományi Egyetem 
KISZ-bizottsága ,február 25-én este 
bizottsági ülést tartott az orvosklub 
nagytermében. Az ülés vendége volt 
Sziícsné, Szűcs Zsuzsa, a KISZ, Köz-
ponti Bizottság Egyetemi Osztályának 
vezetője, aki A KISZ KB állásfogla-
lása, a KlSZ-vezetők aktuális társa-
dalmi. politikai tevékenységeiről cím-
mel előadást tartott. Második napirendi 
pontként a SZOTE KISZ-bizottság 
1970/71. évi külügyi, programját ¿3 
költségvetésit tárgyalták meg. 

Dr. Petri Gábor egyetemi tanárt, az 
Orvostudományi Egyetém I. s i á m j Sé-
bészeti Kl in ikájának igazgatóját a Ma-
gyar Orvosok Tudományos . Egyesüle-
teinek Szövetsége a közelmúltban, a 
Magyar Sebészíársaság elnökétié vá-
lasztotta. ••-?"'•'• 

A neuron, a tudat, az agy és a szá-
mítástechnika címmel elSadást tartot t 
dr. Csilllk Bertalan egyetemi tanár feb-
ruár 22-én a Bartók Béla Művelődési 
Központban, a TIT Korunk tudománya 
című sorozata keretében. 

Február 26-án látogatási, , te t t a Jó-
zsef Attila Tudományegyetemen dr . 
Polinszky Károly„ ' & művelődésügyi 
miniszter első helyettese — dr. Király 
Tibor főosztályvezető, dr, Kanszler 
Gyula főosztályvezető és dr. Bolla Kál-
mán osztályvezető kíséretében. A mi -
nisztériumi küldöttséget a barát i be-
szélgetésen dr. Márta Ferenc, az 
MSZMP Központi Bizottságának tagja , 
az egyetem rektora, d r . Papp Ignác, az 
MSZMP tudományegyetemi bizottságá-
nak t i tkára, dr: Serfőző Lajos oktatási 
rektorhelyettes és dr. Csákány. Béla 
tudományos rektorhelyettes fogadta. 

i>r. roi inszky Károly miniszterhelyettes, a bál díszelnöke engedélyt ad a bál incir. 
nyitására 

Nyitótánc (Fotó: Kun Sándori 
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Kitüntetésük: 
„Kiváló Raj" 

A Gera Sándor munkásőr-zászlóa 1} 
11/4. rajának, vagyis az egyetemek ra-
jának parancsnokával ár. Tury Géza 
adjunktussal beszélgettem abból az al-
kalomból, hogy az ez évi zászlóalj-
gyűlésen megkapták a ..Kiváló raj' cí-
met és vándorzászlót, illetve a „Ki-
váló parancsnok" jelvényt. Arra kér-
tem hogy beszéljen a rajról, a meg-
alakulásról. tevékenységükről. 

— ö t évvel ezelőtt az egyetemi párt-
bizottság vetette fel egy r a j erejű 
munkásőregység megalakításának gon-
dolatát. Ekkor a két egyetemről nyolc 
fiatal, lelkes párttag jelentkezett a hí-
vó szóra. Az elmúlt évek pedig már 
egy igen Jó kollektívát kovácsoltak be-
lőlük. Mondhatom, hogv e társadalmi 
tevékenységüknek kétszeresen is hasz-
nát lát ják. Arra az előnyre gondolok 
elsősorban, hogy ők mint a fiatal ér-
telmiséget nevelő oktatók állandó, élő, 
eleven kapcsolatban vannak a munkás-
osztállyal. És ennek az egyáltalán nem 
„kónyvszagú" kapcsolatnak lehetősége 
szakmai munkájukra is kihat. 

Beszámolt arról, hogy a r a j tagjai 
közül három pártvezetőség tag. kettő 
megírta kandidátusi értekezését, egyi-
kőjük a doktorátus megszerzésére ké-
szül. Két másik technikai dolgozó szak-
mai munkájáról ls nagy elismeréssel 
nyilatkoznak. 

— A másik előny — folytatta dr. 
Tury Géza — politikai. A munkások 
la lá that ják hogy milyenek az értel-
miségi fiatalok, meggyőződhetnek ar-
ról, hogy valóban vannak a munkás-
osztály céljaiért fegyvertfogó értelmi-
ségiek is. A r a j nevében mondhatom, 
hogy megtiszteltetésnek tekintjük a ki-
tüntetést. de köszönet és őszinte mér-
legelés után úgy érezzük, hogy való-
ban meg is érdemeltük. 

— Mit kellett tenniük ezért a ki-
tüntető címért? 

— A r a j tagjai a múlt évi árvízvé-
delmi munkában példamutatóan helyt-
álltak, 20—22 napos szolgálatot teljesí-
tettek. Parancsnokságunk értékelése 
szerint az árvízvédelmi készültségben 
és a makói kihelyezés időszakában ak-
tív politikai munkát végeztek és pezs-
dítő vitakészségről tettek tanúságot. A 
r a j minden tagja megkapta az árvíz-
védelmi emlékérmet. Ehhez hozzájárult 
még az, hogy az 1970-es klképzéei év-
ben kiváló lövészeti eredményt értek 
el, és. hogy az árvízvédelmi munka 
mellett egyéb szolgálatukat ls kiválóan 
ellátták, fegyverzetüket kifogástalanul 
rendben tartották. 

Dr. Márta Ferenc rektor értékelve a 
ra j kitüntetését, fogadást adott, ame-
lyen megajándékozta őket. A beszélge-
tés során vetették fel annak lehetősé-
gét és ésszerűségét hogy az egyetem 
fiataljai sorából egy munkásőrrajt hoz-
zanak létre. 

— Amint az oktatók hasznát veszik 
a munkásosztállyal való eleven kap-
csolatnak. úgy nem kétséges, hogy a 
hallgatók a kezdő érteimleégi szakem-
berek nem kevésbé vennék ennek 
hasznát. — mondta befejezésül dr. 
Tury Géza. 

Negyvenegy év 
az egyetemen 

Sokszor kerestem volt munkahelyén, 
a József Attila Tudományegyetem 
gondnoki osztályán, ahová még nyug-
díjazása után is Visszajár dolgozni. De 
akármilyen korán mentem, már nem 
találtam bent Szentirmai Lászlót, — 
L a d bácsit, ahogy mindenki hívja őt 
az egyetemen — elment, hogy foly-
tassa az intézeti könyvtárak leltárá-
nak rendezését, amelyen már másfél 
éve dolgozik. Amikor megtaláltam és 
beszélhettem vele elmondta, hogy az 
egyetem gazdasági főigazgatójának kü-
lön kérésére fejezi be éppen ő nyugdí-
jasként ezt a munkát. 

Szentirmai Laci bácsi azon kevesek 
közé tartozik, akik egész életükben 
egy munkahelyen dolgoztak. 0 egy kis 
megszakítással negyvenegy évig volt 
az egyetem alkalmazásában. 

— 1929-ben érettségi után nem sok-
kal „szegődményes" irodai qlkalmazott-
ként kezdtem el a munkát. Már az 
érettségig eljutnom sem volt könnyű 
dolog. Egyszerű családból származom, 
négyen voltunk testvérek és mindnyá-
jan érettségiztünk. Testvéreim tanít-
tatásában én is részt vállaltam. Kis-
diák korom óta tanítottam, hogy az így 
szerzett pénzzel is segíthessem őket. 

Minden kezdet nehéz — szokták 
mondani, de Laci bácsinak tíz évig, 
1939-ig kellett mostoha körülmények 
között, nagyon kis fizetésért dolgoznia. 
Ekkor — a számviteli szakvizsga leté-
tele után — kapott kinevezett gyakor-
noki állást és pénztári ellenőrként dol-
gozott. 44-ig három fizetési osztállyal 
került magasabbra. Pénzügyi munka-
körben dolgozva élte át az inflációs 
idők nehézségeit. 47-ben költségvetési 
csoportvezetőnek léptették elő, majd 
51-ben a két egyetem szétválasztásakor 
kapta meg az osztályvezetői kinevezést, 
végűt 53-ban igazgatóhelyettes lett. 
Ugyanebben az évben kellett megválnia 
az egyetemtől, amikor is „egyik nap-
ról a másikra fölmondták nekem". Az 
egyetem fizikai dolgozóinak kérésére 
később ismét a gondnoki osztály élére 
került. Azóta ez év februárjáig, nyug-
díjazásáig, itt dolgozott. 

Ahogy sorolta az éveket,, a különbö-
ző tisztségeket, úgy emlékezett vissza 
az egyetem életére, fontosabb esemé-
nyeire is. A kezdeti idők nagy egye-
temi építkezéseire, melyeknek költségve-
tései és nyilvántartásai Laci bácsi ke-
zén mentek át. A háborús évekre, ami-
kor Sopronba helyezték az egyetemet, 
(imikor•*" mindenki közös érdeke volt 
menteni az egyetem műszereit, érté-
keit. Azokra a gazdasági ügyeskedések-
re, mikor a gyógyszerüzemben készí-
tett tífusz vakcinát „csencselték el", 
hogy a betegeknek élelme legyen. 

— Mire emlékszik vissza legszíve-
sebben Laci bácsi? 

— Őszintén megmondom, én mindig 

a Mtctnberekfccl való 'cápcsotatbmra 
emlekszem legszívesebben. Mindig jó 
viszonyban voltam velük, a műhely-
dolgozókkal gyakran horgásztam együtt. 

Nem véletlen, hogy 1960—és 70. kö-
zött ötször választották újból szakszer-
vezeti titkárrá. Bár előzőleg az egész-
ségügyi Szakszervezetek városi bizott-
sága elnökeként szerezhetett tapasztala-
tokat ezen a téren, mégsem volt egy-
szerű a mindennapi munka mellett — 
gyakrtAi dolgozott bent 6-ig fél 7-ig 
és még haza is vitt magával tennivalót 
— ezt a feladatot ellátni. 

— Sokszor kellett — emlékezett visz-
sza — feletteseimmel ellenkező állás-
pontot képviselni, ami bizony nem volt 
könnyű. Ügy érzem sikeresen harcol-
tam ezekben a vitákban. 

Laci bácsi kedves időtöltése a ke-
resztrejtvény fejtés, az olvasás és a bé-
lyeggyűjtés. A legjobban áhított „hob-
by"-ja mégis a horgászás — erre ju-
tott eddig a legkevesebb idő. Reméli, 
hogy most nyugdíjas korában egy év-
ben legalább két hónapot tölthet ez-
zel a szórakozással. „Hát bizony nem 
ís árt már pihenni" — mondta, amikor 
búcsúzóul hosszú életet és jó pihenést 
kívántam neki az elkövetkezendő évek-
ben. 

S. N.E. 

Hol az igazság? 
Ezt még ml sem tudjuk, de joghall-

gatók lévén keressük a választ. Való-
jában- e cím alatt szeretnénk rendsze-
rcsen jelentkezni egyetemi lapunk ha-
sábjain. Célunk, hogy röviden megír-
juk, milyen Jelentősebb esemény tör-
ténik karunkon ég, hogy alkalom adtán 
tapasztalatainkról is szót ejtsünk. 

Elöljáróban 

egy rendhagyó diákkörről 
számolunk be. Rendhagyónak nevez-
hető, mivel idegen nyelvű. 

Néhány angol nyelvet kedvelő, har -
madéves hallgató kezdeményezésére 
alakult meg. Már. az elmúlt félévben 
segítséget nyújtott ehhez dr. Szentirmai 
Lászlóné nyelvtanár, a diákkör vezető-
je, és a kari KISZ-szérvezet. A másod, 
harmad és negyedéves hallgatókból 
álló kis társaság abból a célból szer-
veződött, hogy ne a — szó szoros ér-
telmében vett — megszokott „iskolás" 
módszerrel tanuljanak nyelvet. 

Az élőbeszéd jelenti a legjobb gya-
korlatot számukra. Ezenkívül rendsze-
resen fordítanak a Times-ból és a 
Daily News-ból. Nagy-Britannia, Lon-
don. a különleges angol szokások, étke-
zések és egyáltalán az angol mentali-
tás megismerésére szolgál a A Trtp To 
England című könyv, melvet a lekto-
rátus bocsátott rendelkezésükre. 

T.nírtrKtol^h? • (ltján 
felvenni a kapcsolatot ogj angliai egye-
tem jogi karával és diákszervezetévé. 
Elsősorban a nyelvtanulás a céljuk ez-
zel ls, de egy ilyen kontaktus kialakítá-
sa más hasznos eredményeket is hoz-
hat. 

Ezen túlmenően barátság, esetleg 
cserelátogatás is létrejöhet két külön-
böző anyanyelvű, de azonos stúdium-
mal foglalkozó hallgatói csoport között. 

Megkérdeztem két hallgatót, mi a 
véleményük a diákkör munká járói. 
Feldmájer Llvla elmondta, hogy egye-
temi tanulmányai megkezdése előtt fél-
évet töltött az Amerikai Egyesült Ál-
lamokban. Szinte teljes angol, tudás 
nélkül indult az útnak, a hat hónap 
viszont igen eredményes nyelvleckének 
bizonyult, ö r ü l annak, hogy lehetősége 
van gyümölcsöztetni és felfrissíteni ezt 
a nyelvtudást. 

Márián Zoltán — a másik in ter jú-
alany gyűjteményéről már biztosan 
hallottak a lap olvasói. Államelnökök, 
királyok, törzsfőnökök fényképeit és 
aláírásait őrzi évek óta. A már szinte 
dokumentációs értékű album gyarapí-
tását angolul folytatott levelezése segí-
ti. (Legnagyobb sajnálatára, épp Queen 
Ellzabeth-től nem kapott dedikálást a 
fotóra. Tudvalevő, hogy a királynő 
csak személyes barátainak, ismerősei-
nek adlá kézjegyét.) Reméli, a diákkör 
munkájával a képek száma is gyarap-
szik. A kezdeményezés — ha rend-
hagyó ls — mindenképpen pozitív. A 
visszhang ezt tükrözi. Bízunk benne, 
hogy az ú j diákkkör iránt érdeklődők 
száma emelkedik a jövőben és a lel-
kesedés sem csökken. 

R. K. 

Egy zenekarról, 
amely még nincs 

A mese, amely egyben valóság, a kö-
vetkező: Régóta felvetődött igény, hogy 
legyen az egyetemnek saját zenekara. 
Előnyeiről uzt hiszem nem kell beszél-
ni és ezeket még aktuálisabbá teszi, 
hogy a közeljövőben az egyetemnek « 
egy saját — és remélhetőleg Igénye« 
— klubja is lesz. (Hangsúlyozni szeret-
ném, hogy klub, amely a diákság ki-
kapcsolódását és szórakozását szolgálja, 
nem pedig szemináriumi terem.) Előt-
tünk már feltehetően mások ls próbál-
koztak ezzel, most azonban jogászok 
kezdték elindítani a „lavinát". Talán 
nem adjuk fel olyan könnyen mint az 
eddigiek. Támogatást ls kaptunk dr 
Dáni Sándor személyében. 

A kezdeményezők összeírták azokat, 
akik zenével foglalkoznak egyetemi ta 
nulmányuk mellett. Elfogultság nélkü' 
állítható, hogy kialakult egy olyan 
„csapat", amely talán sokra lenne ké 
pes. Emellett kínos kérdésekről is szó 
esett. A pénzről. Hiszen a fiúk ösztön 
díjukból nem tudják megvásárolni o 
felszerelést. Fordultak a KISZ-hez, a? 
egyetem Kulturális Bizottságához, n 
gazdasági osztályhoz. Hiába. Elutasítot-
ták kérésüket. Pedig ha tervünk meg-
valósulhatna sok magyarországi egye-
temhez hasonlóan a JATE-nek ls ön-
álló zenekara lenne. Nem kifejezetten 
beat-et és nem is jazz-t akarnak ját-
szani A kettő igen jó keverékét. 

Legutolsó lépés — amit a napokban 
tettek, „ügyünk" érdekében — kérelem-
mel fordultak a karok dékánjaihoz 
anyagi támogatásért. Az eredményt kí-
váncsian vár juk. A témához aktuali-
zálva: H e l p ! 

Szeged már több éve baráti kapcso-
latot tart fenn szovjet testvérvárosá-
val, Odesszával. így szoros együttmű-
ködés jött létre a Szegedi József Attila 
Tudományegyetem és az Odesszai Ál-
lami Mecsnyikov Egyetem között is-
1968-ban kezdődött a tudományos ok-
tatók cseréje. 1968. májusában 2 he-
tet töltött Odesszában a Természeti 
Földrajzi Tanszék vezetője, Dr. Jakucs 
László és dr. Andó Mihály docens. A 
magyar tudósok megismertették az 
Odesszai Egyetem Geológiai—Földrajzi 
fakultásának oktatóit és hallgatóit 
azokkal a tudományos problémákkal, 
amelyek megoldásán dolgoznak. Ilye-
nek: a Dél-Alföld természeti földrajzi 
tanulmányozása, továbbá a hidrológiai 
kutatások és a karsztfolyamatok vizs-
gálata. 

A testvéregyetem oktatói elsősorban 
a földrajzos szakképzés problémáival 
ismertették meg vendégeiket, s kirán-
dulásokat szerveztek részükre a Krím-
be. 

Hallgatók cseréje 
Ugyancsak még 1068-ban — egye-

temünk meghívása alapján — Sz. T. 
Belozorov professzor előadássorozatot 
tartott Szögeden .A természeti föld-
rajz fejlődése a Szovjetunióban" cím-
mel. Ekkor vetődött fel az a gondo-
lat, hogy célszerű lenne a hallgatók 3 
hetes terepgyakorlatának a cseréje. 

Az első ilyen Jellegű cserére 1969-
ben került sor. A Gazdasági Földrajzi 
Tanszék vezetője, dr. Krajkó Gyula és 
dr. Pénzes István docensek, valamint 
20 magyar hallgató Ismerkedtek meg 
az odesszai tanszékek munkájával és a 
Geológiai—Földrajzi fakultás laborató-
riumaiban tájékozódtak a szovjet ok-
tatók módszereiről. Ezután B. J. Bur-
lahi és V. P. Mazur oktatók vezetésé-

I kirándulásokat tettek a Kaukázus 
legszebb helyeire: jártak Bakuban, Tbi-
lisziben, Szuhomiban. 

Szeged — Odessza 
Földrajzszakosok tudományos cseréje 

Ezzel egyldőben a szovjet hallgatók 
III—IV. évfolyama 3 hetet töltött Ma-
gyarországon. Gyakorlatuk programja 
Igen széleskörű és sokoldalú volt. Be-
járták Észak-Magyarországot és a Du-
nántúlt. A megkezdett cserekapcsola-
tok folytatásaként 1970. nyarán Ismét 
18 III. éves matematika—földrajz sza-
kos hallgató utazott el dr. Jakucs 
László tanszékvezető és dr. Andó Mi-
hály docens vezetésével a Szovjetunió-
ba, 3 hetes terépgyakorlatra. A prog-
ram főbb útvonala a kővetkező volt: 

Odessza—Krím-félsz iget—Szimferopol 
—Bolsoj-kanyon—Bahcsíszeráj—Csatür 
-Dag—Jalta és hajóút a Fekete-ten-
geren, Szocsi, Jal ta és Odessza útvo-
nalon. 

Ennek a terepgyakorlatnak a viszon-
zására az idei év februárjában került 
sor. Február 4-én érkeztek szovjet ven-
dégeink Magyarországra. A csoport ve-
zetője G. A. Miscsenko dékán és E. E. 
Povitcsennaja gazdasági geográfus volt. 

A magyarországi program bevezető-
jeként dr. Jakucs László tartott ismer-
tető előadást, amelyben a szegedi föld-
rajzi tanszékek oktató és kutató mun-
kájáról, a magyar földrajztudomány 
helyzetéről és eredményeiről, a föld-
rajznak a népgazdaság számára nyúj-
tott konkré.' segítségnyújtási lehetősé-
geiről beszélt. Ezt követően a Termé-
szeti Földrajzi Tanszék baráti fogadá-
son látta vendégül az odesszai geogré-
tusokat. 

A további program széleskörű lehe-
tőséget biztosított az ország megisme-
résére. Szeged város bemutatásán fcí-
» J1 vendégeink megismerték a Szened 
) örnyéki kőolaj medencét, a Dél-Alföld 

termálvíz nyújtotta lehetőségeit. Részt 
vettek üzemlátogatásokon, így Jártak 
a 100 éves világhíres szalámigyárban, 
a békéscsabai konzervgyárban, a Sze-
gedi Paprikafeldolgozóban. 

Dr. Andó Mihály docens vezetésével 
tett kétnapos délkelet-alföldi ta-
nulmányút során a terület természeti 
földrajzi jellemzőit, a vidék gazdasá-
gi életét tanulmányozták. 

Országjárás 
A program további részében ország-

járó körútra indultak odesszai vendé-
geink, dr. Tóth Imre adjunktus veze-
tésével. 

Az egykori vízivilágon, a békési Sár-
réteken keresztül vezetett az útvonal 
Debrecenbe. A Kossuth Lajos Tudo-
mányegyetem Természeti Földrajzi la-
boratóriumának megtekintése és dr. 
Kádár László professzor közvetlen elő-
adás« felkeltette a látogatók figyelmét 
a kísérletező geográfia iránt. Debre-
cen megtekintése után, ahol kegyelet-
tel emlékeztek meg a II. világháború 
városkörnyéki csatáiról, a felszabadító 
Vörös Hadsereg katonáiról, akik a vá-
ros szabadságáért életüket áldozták. 
Nyíregyháza volt a következő állomás. 
A Tanárképző Főiskola Földrajzi Tan-
széke vendégeiként — az újonnan be-
rendezett, modern tanszék előadó-
termében egy áttekintő előadást hall-
gattak meg vendégeink Szabolcs me-
gye és Nyíregyháza földrajzáról. Kü-
lön említésre méltó, hogy a helvi tan-
szék vezetője érdekes t°lepülésföldraj-
zi azonosságokat mutatott ki éppen az 
elmúlt évben Nyíregyhaza és a közép-

ázsiai oázis városok között. A szabolcsi 
termálvíz, a tiszavasvári alkaloidagyár, 
ma jd a tiszalöki duzzasztómű megte-
kintése után vendégeink megkóstolták 
a „borok királyát" is Tokajban. 

A továbbiakban ú j szocialista váro-
sunk, Lenlnváros vívta ki látogatóink 
elismerését. Majd az Északi Iparvidék 
központjában, Miskolcon Jártak. LlUo-
füred a szovjet vezetők szerint a kau-
kázusi Jupsara völgyét Juttatta eszük-
be. 

Kazincbarcika bemutatása után a 
magyar barlangvilág központja, Aggte-
lek következett. Já r tak vendégeink a 
Baradla barlangban, valamint a ven-
déglátó tanszék vezetője dr. Jakucs 
László által 1952-ben felfedezett Béke-
barlangban is. 

A következőkben megtekintették az 
ország jelenlegi legnagyobb víztároló-
ját, a Lázbércit, majd a Bükk hegység 
csodálatos sziklái, és a középkori vá-
rosrészekkel pompázó Eger nyerte meg 
tetszésüket. 

Gyöngyös, Hatvan után következett 
a magyarországi látogatás egyik leg-
nagyobb „attrakciója", esti panoráma 
a gellérthegyi felszabadulási szobor 
előtt. 

Az Eötvös Lóránd Tudományegyetem 
modern diákszállója nyújtott szállást 
a csoportnak a 3 Budapesten töltött 
éjszakára. 

A munkásmozgalmi jelentőségei ú j -
pesti (váci-úti) gyárnegyed, a hajógyár, 
a modernizált Óbuda ú j lakótelepe, és 
végül a Budai Vár jelentette az első 
nap főbb programját. 

A Nemzeti Galériában tett kSzel 3 
órás látogatás után úgy nyilatkoital; 
vendégeink, hogy csak itt legalább egy 
hetet el eltöltöttek volna, 

A búcsú-vacsora magyaros, cigány-
zenés programja, az elmaradhatatlan 
pohárköszöntők közben éreztük legin-
kább, hogy. ismét közelebb kerültek r-r. 
odesszai és- a szegedi egyetem hallgatói, 
tanárai egymáshoz. 
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ápolónők a szakképzettek irányítása 
mellet t is csak a feladatok 50—6'0%-áí 
tudják elvégezni. Nehezíti a nővérek 
helyzetét a specializálódás is. Az egye-
tem megváltozott követelményei mel-
lett is a 20 évvel ezelőtti a nővér „nor-
ma". a feladatok nőttek, a létszám 
nem. Szociális helyiségeik a kliniká-
kon rosszak. Lakáshelyzetük általában 
30%-ban megoldatlan. 

Mint Csiszár Ilona osztályvezető nő-
w r beszélgetésünk alkalmával ez 
utóbbival kapcsolatban mondta : 

— Sokunk véleménye szerint nem 
nővérszállás kellene, hanem szövetke-
zeti lakás. Jó másfé l évvel ezelőtt fel-
mér tük a lakásgondokat — semmi 
eredménye nem lett. Én 25 éve dol-
gozom itt, rengeteg társadalmi munkát 
végzek, öt éve van bent a lakaskérel-
mem — most három elmebeteggel la-
kom társbérletben — még sem érde-
melném meg a támogatást? 

Sziládi Sarolta csak másfél éve dol-
gozik az egyetemen, f iatal nővér, tele 
ambíciókkal Véleménye az. hogy a 
fen tebb már elsorolt gondokat nem 
csak állandóan panaszolni- kell, de ten-
ni is kell valamit . 

— Mi magunk is sokat tehetünk 
azért hogy nagyobb társadalmi meg-
becsülésünk legyen. Sajnos, a f iatal 
kolleganők többsége szakmailag nem tö-
rekszik továbbképzésre és a szabad-
idejükből nem fordí tanak eleget önmű-
velődésre. 

A laboratóriumi asszisztensnők mun-
ká j á t a megnövekedett* feladatokhoz 
képest alacsony létszám nehezíti. 
László Ferencné ku ta tómunkát végez. 
A laboratór iumban azonban rutirvvizs-
gálatok is fu tnak, így hiába van a 42 
órás munkahét: — A szabad szomba-
tokon váltott lovakkal helyettesí t jük a 
távollevőket, el kell végeznünk a m u n -
ká juka t . 

A Gazdásági Hivatal i rodájában 
hasonló gondolatokat ismételt meg 
Csikós Ferencné is, hozzátéve még, 
hogy 

— Valamiféleképpen változtatni kel-
tene az adminisztratív munkaerők bé-
re közötti feltűnő aránytalanságokon 
is. Egyenlő munkáér t egvenlő bér t 
kap janak a fé r f iak és a nők. 

Hogyan segíthetünk ? 
Ismétlődő, szinte mindenki által ú j r a 

és ú j r a felvetett gondok a fent leír-
tak. A megoldás? Attól még nyilván 
messze vagyunk. Több napos tá jéko-
zódó köru tam utolsó állomásán, az l-es 
számú Belgyógyászati Klinikán azon-
ban már igen pozitívan értékelendő 
követésre érdemes kezdeményezésre 
találtam. A klinikai pártcsoport meg-
bízottai statisztikai felmérést készítet-
tek a nödolgozók helyzetéről^ a párt-
csoport megvitatta, konkrét javaslatok 
születtek a mielőbbi segítés érdekében. 
Például : A lehetőségekhez képest sür-

gősen igyekeznek biztosítani a szociális 
helyiségeket. A beosztás átszervezésé-
vel megoldják a kisgyermekes orvos-
nők ügyeleti problémáit . Igyekeznek 
könnyíteni a többgyermekes nővérek 
munkájá t . Többet törődnek azzal, hogy 
akik szívesen végeznének társadalmi 
munkát , azok hasznosan tevékenyked-
hessenek. A törzsgárdába tartozókkal 
rendszeresen foglalkoznak és közöttük 
szorgalmazzák a pártépítést . Támogat-
ják az a r ra érdemes továbbtanulókat . 

A kezdeti lépéseket megtenni nyil-
ván nehéz; de minél előbb szükséges. 
Ahogyan a megkérdezett nők többsége 
megfogalmazta: 

— Nem beszélni kell a nők helyse-
téről. hanem tenni valamit életűk 
könnyítéséért, saját magunknak is, a 
férfiaknak is. o munkahelyen is. a 
családban-is-

S Z A B Ó M A G D O t N ' A 

Pantomim-est 
Mindenképpen dicséret illeti a panto-

mim-est szervezőit. Talán furcsa, hogy 
éppen őket. emelem ki elsősorban, de 
rendkívül fontosnak ta r tom azt, hogy 
az egyetemista közönség a művészetek 
különböző fa j t á i t bemutató, népszerű-
sítő előadásokon részt vehet. Ezzel egy-
szersmind dicséretet mondok azért a 
műsorsorozatért, amelynek során Kár-
páti Zoltán bemutatkozására sor ke-
rült. 

A pantomimen tuladonképpen két 
dolgot kell ér tenünk. Első jelentésében 
azt a „pantomimet" ér t jük, amit feb-
ruár 24-én este az Aud. Max.-ban is 
lá that tunk, s aminek neve magyarul : 
némajá ték . Gesztussal és arc já tékkal 
fe jez ki gondolatokat., érzelmeket, .tör-
ténéseket. Legfeltűnőbb jegye a be-
szédnélküliség. A zenei hangot és kö-
zönséges zörejeket azonban nem mellő-
zi. Pantomimen é r t jük továbbá a ba-
letten belüli cselekményes, elbeszélő 
részek recitatívo-szerű előadását is. 
Művészi anyaga tehá t az emberi test, 
illetve mozdulat. így van közeli rokon-
ságban a tánccal. 

A szegediek utol jára a hatvanas 
évek elején lá that tak városukban a 
szczeczyni Politechnikai Főisk. Együt-
tese előadásában pantomimet. Most 
egszemélyes némajá tékot lá that tunk, 
egy fiatal — 10 évvel ezlőtt bemutat-
kozott bizonnyal tehetséges művész 
előadásában. Ö is a szokásos fehér 
maszkkal semlegesítette arcát, öltözéke 
egyszerű, funkciótlan, közömbös hatá-
sú egybeszabott ruhadarab . Előadásá-
ban a gesztus, a tartás, a mozdulat — 
a pantomim há rmas egysége — egyfor-
mán jó! érvényesült . Lát tunk ugyan tő-
le eléggé ki nem dolgozottnak tűnő je-
lenetet. de az egész műsor kedvező 
összbenyomást gyakorolt a nézőkre. A 
hangulatos, v idám jelenetek magától 
értetődően nagy tapsot váltottak ki. s 
ezzel a műsor elején mintegy „beme-
legítette" a közönséget, amely a ko-
molyabb, elgondolkodtató, néhol nem 

VALÓSÁG vagy ILLÚZIÓ? 
az egész néhány statisztikai adattal kiegészítve 

Valóság: hogy- f eb ruá r t5-én 20 
a ra 15 perckor a TIT folyóiratának, a 
Valóságnak szerkesztője (Körösi József) 
es a szerkesztőség két tag ja (Sükösd 
Mihály és Vitányi Iván) előre megfon-
tolt szándékkal megjelentek a József 
Atti la Tudományegyetem au lá jában az-
zal a nem is ti tkolt céllal, hogy elbe-
szélgessenek olvasóikkal a Valóság 
gondjairól, választ ad j anak az előzete-
sen és a helyszínen fölmerülő kérdé-
sekre. 

Illúzió: hogy 1971. f eb ruá r K - é n 20 
órakor a JÁTÉ oktatói, dolgozói és 
hallgatói szintén megjelentek az aulá-
ban, azzal a nem is ti tkolt szándékkal, 
hogy elbeszélgessenek a Valóság szer-
kesztőivel a folyóirat ol-vasása közben 
fölmerül t gondjaikról és választ kap-
janak esetleges kérdéseikre. Valóság: 
hogy inkriminált a lkalommal 46-an je-
lentek meg az aulában, hogy a JATE-
nak hozzávetőleg háromezer oktatója, 
dolgozója és hallgatója van. hogy a 
JATE a vidék egyik legszínvonalasabb, 
legrangosabb tudományos intézete. 

Illúzió: hogy ezt a nagy létszámú tu-
dományos „munkaerőt" — hisz poten-
ciálisan a hallgatók is azok — érdekli 
a tudománnyal összefüggő társadalmi 
kérdések sokasága, illetőleg az ezeket 
a kérdéseket feszegető folyóirat. Sta-
tisztika I. Az esten 46-an jelentek meg. 
Ebből 3-an a Valóság, 3-an a vendég-
látó JATE kulturál is bizottság képvise-
letében. A fennmaradó 40 résztvevő a 
következőképpen oszlott meg: JATE 
oktató: egy fő (Körösi József hajdani 
pataki iskolatársa). JATE-hal lgató 12 
fő (ebből 2, mint rendező hivatalos mi-
nőségben), városi tanács dolgozója: 3 
fő, Szegedi Nemzeti Színház dolgozója: 
1 fő. Szegedi Gumigyár dolgozója: 1 
fő, főiskolai hallgató: 4 fő. A még hi-
ányzó 16 résztvevő fen t említet tek fe-
lesége. egyéb hozzátartozója, valamint 
Szeged m. j. város lakosai közül be-
tévedt személyazonosságukat inkognitó-
ban tar tó egyén volt. 

Statisztika II. A JATE oktatói, dol-
gozol es hallgatói részéről meg nem 

JSíent mintegy 2960 egyén távolmara-
dását a következőkben próbál juk ele-
mezni: 

1. Nem é rdeke l t e a dolog, tehát nem 
ment el : 2060 fő. 

2. Érdekelte a dolog, tehát nem ment 
el: 900 fő. 

Az első pontban foglal takkal a to-
vábbiakban nem foglalkozunk, a má-
sodik ponthoz tartozók megoszlása a 
következő: 

Párosával sétált a Tisza-parton. Új-
szegeden, stb.: 56 fő. 

Tanul t : 3 fő. 
Tudományos dolgozatot í r t : 17 fő. 
Vacsorázott: 281 fő. 
Alkoholizált: 133 fő. 
Aludt : 8 fő. 
Nem aludt, hanem aa ágyán fekve a 

plafont bámul ta : 21 fő. 
Szintén nem aludt, hanem tiltott 

szerencsejátékon (mint póker, rulett , 
chemin de fer, baccarat. stb.) meg-
próbálta kiegészíteni ösztöndíját: 41 fő. 
(Nem tévedés, ultizni ugyanis hármas-
ban is lehet.) 

Barátaival a perpetuum mobile meg-
alkotásának módozatain töprengett : 102 
fő. 208 fő a 19.30—22.00 közötti idő-
szakban nem tudott alibit igazolni. 
Mivel érdeklődőknek vallották magu-
kat, feltehetően azért nem jelentek 
meg, mer t az est hétfőn volt, mer t 
20 órakor volt, mer t 5 forintos belépő-
díj volt, mer t nem a Hágiban volt a 
vita, mer t nem szereti Körösit (vagy 
Vitányit, vagy Sükösdöt), mer t szereti 
Körösit (vagy Vitányit, vagy Sükösdöt). 
mer t az aulában hideg van. mer t az 
aulában meleg van, mer t a rektori hi-
vatal t renoválják, mer t a kollégiumot 
nem renoválják, mer t a menzán rossz 
volt a vacsora, mer t a menzán jó volt 
a vacsora, mer t egyáltalán. 

Végül': mivel a valóság est h-ic et 
nunc. nyilván senkit sem érdekel, a r -
ról, hogy miként zajlott is le tulajdon-
képpen, felesleges írni. A közölt sta-
tisztikai adatokat is csak a Központi 
Statisztikai Hivatal (KSH) kérésére 
tettük közzé. < 

A. G\'. 

is egyértelmű számait fokozottabb fi-
gyelemmel, m á r - m á r beavatot tként f i-
gyelte. Jól szerkesztett és pergő ri tmu-
sú, f igyelem-tartó műsor volt, a mű-
vész partnereinek színrelépése zökken-
tette ki csupán a nézőt a pantomim-
est folyamatos élvezéséből. Legjobban 
talán A fa, A balkéz, és a Koncert cí-
mű jelenete tetszett. 

A közönség jólsikerült estét nyug-
tázhatott, mintegy nyolcvanan elége-
detten távoztak, a látott 12 szám csak 
még jobban fokozta érdeklődésüket 
eziránt az igazán érdekes, élvezhető 
m ű f a j iránt, s ez a tetszés előlege le-
het annak, hogy a legközelebbi bemu-
tatót már nagyobb érdeklődés mellett 
t a r tha t j ák meg. 

CSOKONAI ATTILA 

Visszhang 
Í971. február 23-án megjelent a 

Szegedi Egyetemben egy cikk. Gyógy-
szerészkari KISZ-bizottság aláírással. 
Címe helyett — egy kérdőjel . Nagyon 
találónak érezzük a címet, mer t ben-
nünk is kérdések születtek. Hogy ke-
rült a nyomtatvány a szerkesztő aszta-
lára? Talány. A szerkesztő sem és mi 
sem tudjuk . Nem a k a r j u k vitatni a s a j -
tószabadság tényét, de szerintünk ez 
nem a szerkesztésre vonatkozik, hanem 
a cikkírásra.1 Miért nem közlik le pl. 
a Seprűgyár félévzáró gyűlésének jegy-
zőkönyvét? Mert nem kér ték meg Önö-
ket erre! De ha mégis leközlik. miért 
í r j ák alá a reális szerkesztőség helyett 
az igazgató nevét? Nem vagyunk szak-
emberek. de ez még jogi „anal fabéták-
nak" is paradoxon. Miért csak a má-
sodik oldala lett leközölve? Ugyanis 
van még egy oldal, amely megmagya-
rázza ezeket a látszólag merev ponto-
kat. A hiányzó oldal a sajátos körül-
ményeinknek megfelelő követelmény-
rendszerünk így egészen másképp fes-
tene a leközölt számhalmaz. Eddig 
úgy tudtuk, hogy az újságírók több 
helyről is informálódnak mielőtt egy 
cikket megjelentetnek, nehogy később 
félreértés támadjon. Miért nem történt 
ez meg ebben az esetben? Hogyan je-
lenhet m§g ma egy olyan cikk az ú j -
ságban, amelyről a szerkesztő még azt 
sem tudja , hogyan került az asztalára? 
Talán ezt jelenti a kérdőjel? 

A „valódi" Gyógyszerészkari KISZ-
bizottság 

És hozzáfűzve még egyetemünk szer-
kesztőségi tagjának véleményét: A Sze-

gedi Egyetem főszerkesztője a tanév 
első félévében beszélgetést folytatott az 
orvoskari és gyógyszerészkari t i tká-
runkkal . Ezt követően megjelent egy 
pozitív előjelű rövid, tá jékoztató az ú j 
követelményrendszerről. Annál inkább 
érthetetlen, hogy „csak" a lényegéről 
feledkeztek el: A követelményrendszer 
teljesítése a KISZ-tagok társadalmi ak-
tivitásáról ad képet. Ennek az értéke-
léséhez kiindulási a lap ez az admi-
nisztratív tükröződés. Hogy kell-e te-
vékenységünket értékelni ezen vitat-
kozni nem érdemes. 

Mi nem vitatkozni akarunk, mert 
nem élit szándékunkban vi tára bocsá-
tani a módszerünket. De visszautasít-
juk, hogy a SZOT KISZ-bizottsága 
tudta nékül, rejtélyes "úton a szerkesz-
tősegbe került adatokat közöljenek. 

A szerkesztőség 
megjegyzésé 

A szerkesztőségünkbe el jutot t fent 
idézett — a megszólítást, aláírást 
ugyan nélkülöző, de feltehetően levél-
nek szánt í rásuk kérdéseire a követ-
kezőkkel válaszolunk: 

A lapunk február 23-i számában 
megjelent szóban forgó „cikk", ha az 
Önök figyelmét ez elkerülte is — vál-
toztatás nélküli megfelelője a SZOTE 
KISZ-bizottsága által a Gyógyszerész-
tudományi Kar hallgatói számára 400 
stencilezett példányban kiadott „sa já-
tos körülményeiknek megfelelő köve-
telményrendszer"-nek. Nem é r t j ü k te-
hát, azt, hogy miért érthetetlen, sőt 
levelük tanúsága szerint felháborító az 
Önök számára, hogy ebből a nyilvános-
ságra hozott, legálisan ter jesztet t négy-
száz nyomtatványból aká r csak egy is 
e l ju thatot t szerkesztőségünkbe. 

Közöltük, mert szerintünk az anyag 
lapunk egyik intézménye hallgatóit 
ér intő problémákat foglal magában. 
(Ha a Seprűgyár üzemi ú j ság ja lenne 
lapunk, akkor adott esetben nyilván 
közölnénk a félévzáró közgyűlés jegy-
zőkönyvéből olyan részleteket, amelyek 
a gyár dolgozóinak problémáival fog-
lalkoznak.) Azért csak az egyik olda-
lát idéztük — sajnálatos saj tóhiba 
miat t idézőjel nélkül — stencilezett 
kiadványuknak, mer t számunkra — s 
azon hallgatóink számára, akikkel a 
pontrendszerről elbeszélgettünk, éppen 
azzal a céllal, hogy több forrásból in-
fo rmálód junk — a másik oldal sem 
magyarázza meg „a látszólag merev 
pontokat". Nem tud meggyőzni arról, 
hogy a KISZ-tagok társadalmi aktivi-
tását helyesen a lakí t ja és ennek ér té-
keléséhez kiindulási t\lap ez az . ad-
minisztratív tükröződés". (Amelyről 
egyébként lapunkban a múl t félévben 
a megjelent példányok dokumentá lá-
sa szerint semmiféle „pozitív előjelű 
rövid t á j é k o z t a t ó i t nem közöl tünk 
Éppen azért nem, mer t munkatársa ink 
többször vitatkoztak már a SZOTE 
KISZ-bizottságának vezetőivel az Önök 
által „sajátos körülményeiknek megfe-
l e lődnek tartot t követelményrendszer-
ről. módszereikről.) 

Egyébként sa jnála tosnak tartjuk, 
hogv nem áll szándékukban v i tá ra bo-

csátani módszerüket és visszautasít-
ják. hogy a SZOTE KISZ-bizottsága 
tudta nélkül foglalkozzunk a hallgató-
inkat érintő problémákkal . 

Meggyőződésünk, hogy demokrat ikus 
viszonyaink között mindenféle tevé-
kenység értékelésének helye van — 
ezen valóban nem érdemes vitatkozni'? 

Szegedi Egyetem Szerkesztősége 

A jobb utazik? — Vagy csak«», -a «esti? 



Universitas '70 
Irodulmi antológiát nagyon sokféle 

céllal, sokféle elképzeléssel lehet Ösz-
s/eállítanl. Az Universi tas '70 — mind-
összi- 141 lapot számlál — antológia az 
UIŐNZÓ werlnt a korábbi évek gyakor-
latát követve most sem akar többet 
„ . . . mint bemulatni felsőoktatási in-
tézményeink flutuljuinuk alkotásait, 
buzdítani a•/, igazi tehetségeket, és kér-
ni az Irodalmi közvélemény figyelmét". 
Annak u huszonkét fiatalnak, akiknek 
Borbély Sándor uz általa legjobbnak 
tar tot t írásait versek és elbeszélések 
kategóriába sorolva „betűrendes kata-
lógusba szerkesztette". A felsőoktatási 
intézmények rendszeresen Írogató hal l -
gatóinak egy korosztályát képviseli e 
kötetben tizenöt költő és hét novellista 
— n tudományegyetemekről, u tanár-
képző főiskolákról és a tanítóképzők-
ből. Sajnálatos, hogy a/, orvostudomá-
nyi ót műszaki egyetemek Írással pró-
bálkozó hallgatói elkerülték n szerkesz-
tő figyelmét, Jónéhány van pedig kö-
röt tük. akiknek írásul helyet kaphattuk 
Volna egy Ilyen célti Irodulmi antoló-
giában. Csak guzdugítlmtnák azt a ké-
pet, amelyet u kis kötet ennek ti fel-
szabadulás idején született leendő ér -
telmiségi héttizedeknek társadalmi és 
egyéni közérzetéről, helykereséséről, 
életérzéséről ad. Ebben ax esetben úgv 
érzem, hogy u szerkesztő nem esett 
volna az említett hibákba, nem lenne 
ennyire feltűnően heterogén, darabos 
aa antológia anyaga. 

Baka István: 

Különösen ae a l ír ikusok fejeaete. 
Kevés közöttük a Bremléletben, stílus-
ban egyaránt egyéni hangú. S&lnte 
mindegyikükre je l lem/A hogy ae Idő-
sebb kültőnemzedékek példáihoz kö-
tődnek. A sa já t életük adta élmény-
anyagot gondolati, szerkesztési, formai 
egységben tolmácsolni kevesen képesek 
még. Többségüknél a vers egységét 
túlmngyaráaások, a mondanivalót nem 
szolgáló, funkció nélktlll — egyénies-
kedő«, öncélúság látszatát keltő — sok-
szor ér telemzavaró képsorok, szójáté-
kok tördelik szét. 

E hibától a há rom bemuta to t t szegedi 
költő közül egyedül csak Baka Ittvdn 
mentes. Tiszta, egységes kompozícióba 
zárt, érezhetően régen érlelődő monda-
nivalója a felnövő emberről igényes, 
magasszínvonalú verskul túrá já t bizo-
nyí t ja . Sípos Áron és Zelei Mikiót a 
kötetben szereplő verseik többségében 
sajnos tú lha j t j ák kifejezőeszközeiket a 
vers egysége, mondandójuk rováséra. 
Az értékesebbek azok a verseik, ame-
lyekben mér ték tar tás ra képesek (Sí-
pos Aron: Tartozékok, Zelei Miklós: 
Téblábolok). A lírikusok közül egyéb-
ként Aczél Géza, Kar ta l ZSUZSA, Szi-
lagyi Ákos bizonygatja leghitelesebben 
bontakozó tehetségét. 

A novellisták ál talában a költőknél 
tudatosabb, fegyelmezettebb, éret tebb 
mesterségbeli tudásról adnak számot. 
Munkáikban kevesebb az öncélú leírás, 
nagyobb a szerkesztésbeli biztonságuk; 
bár erényeik között — annak ellenére, 
hogy kifejezetten gyenge novella nincs 
a kötetben — jelentós különbségek 
érezhetők, örvendetes , hogy a legéret-
tebb prózaírók egyike szegedi, T i m e t i 
Ferenc. Kiszorító című elbeszélésének 
magányos, kissé cinikus, margóról 
rünktörő, rokonszenves hőse Ígéretes 
tehetségről árulkodik a Sorok között is. 
Temesihez hasonlóan az é re t tebb no-
vellisták közé soro lha t juk Bereményi 
Gézát és Csaplár Vilmost, 

Azt, hogy az antológiában helyet ka -
pott fiatal szerzők közül kikből lesz-
nek Igazán tehetséges felnőttek, a Vé-
konyka kötetben ta lálható néhány al-
kotásukból megjósolni merész vállalko-
zás lenne — az idő eldönti majd , Fi-
gyelmünket azonban va lamenny im 
megérdemlik. 

SZABÓ MAGDOLNA 

* Az alábbiakban az antológiában 
megjelent szegedi szerzők műveiből 
közlünk szemelvényeket. 

Elment a gyermek 
Mozdulataimból, szememből 
elment a gyermek, aki voltam, 
ráncokba gyűr u fodrozó víz, 
á rnyam sötétlik r a j t a holtan. 

Elment, mint rongyaikban ázva 
u hómunkások márciusban, 
kerek cipője messzi csillog 
a szőke, süppedő homokban. 

Zelei Miklós: 

A kirakatnál meg nem állít 
kilesni, mit kapok Jövőre, 
megkapta már a szebb jövőt 
s amit nem loptak el belőle. 

A kis gyámoltalan, kisírta, 
hogy férf iként legyek Szabad, 
hát könny nélkül m a r a d j magadra 
te rozsdát siré vasdarabl 

Téblábolok 
Idekerültünk. 
A jégeső 
nekünk ls fa j t , 
de tőlünk 
nem kérdezte senki. 

Pártállásunk 
a legnagyobb szégyen: 
úgy lettünk velük. 

hogy húsz éve 
nem voltunk ellenük. 

Szerelmeink közt 
eltéblábolunk, 
kézreadunk ezt meg azt 
a szocializmus 
asszisztensei. 

T e m e t i F e r e n c : 

K i s z o r í t ó 
( t é t t l e t ) 

Azt hiszem, Descartes születésnapját ünnepel tük. A városi könyvtár olvasóter-
mében ücsörögtem, látszólag minden cél nélkül, Néhány viaszbábu lézengett csak 
• polcok kölött, testvéreim, kiknek fé lnivalójuk volt a tav-us*! napfénytől . Már vagy 

a könyvállványok szúk folyosóin, azon meditálva, melyik könyvvel kezdjek ki. (Mert 
a könyvek olyanok, mint a nők.) Hosszasan szemrevételeztem egy másodvlrágzását 
élő molettet — tudván, hogy az Ilyenektől sokat lehet tanulni —, végül mégis egy 
barna csitrinél kötöttem ki. Szó nélkül magammal cipeltem egy asztalhoz. Végigta-
pogattam, simogattam, megszagoltam — jó volt. Áttér tem a lelkivilágára. „Wolf-
gang Borchert: Az ajtón kívül" — ez állt az első lapon. Izgatott remegés fogott el, 
mint az első randevúkon á l talában. Rövid idő a la t t sikerült teljesen megfeledkez-
nem arról, hogy reggelim négy korty víz és három mély lélegzet keverékéből állt. 
Az egyik novella után, mely ha jól csalódom „A fal ióra" címet viselte, személyes, 
piros golyóstollal í r t sorok zökkentettek ki e paradicsomi állapotból. Bosszúsan to-
vább akartam lapozni, de a lap a l j á ra odakuszált név megáll í tott : „Minden Áron." 
Meghökken ten, kezdem betűzni a pirinyó betűkkel odarót t írást. 

„Ti nem ereztétek még. Nem, belétek még nem m é r t lámpafény. Jól vagytok 
ugye? Tetszik az ég színe, hajnalban a házak szuszogása, anyátok féltékeny öleléBe; 
ugye tetszik a kislány, akit fé lőrül tre csőkoltok tudó vészes kapua l j akban? No per-
sze, Nem irigységből mondom, már nem. , 

En öngyilkos akartam lenni. Röhej : de még ez se sikerült, Es semmi sem. Pe-
dig higgyétek el, pont olyan vagyok, mint tl. Megnövesztettem a ha jam, fa rmer t vi-
selek, kívülről tudom a legújabb számokat, meg van egy magasnyakú pulcsim ls. 
A különbség csak az, hogy az én hosszú ha j am nem kellett senkinek, a pulóvere-
met sem dicsérték, egyetlen lány nem kérdezte tőlem a l egú jabb számok címeit. 
Csak ott toporogtam ktvül a körön, mint ennek a könyvnek az írója, és úgy tettem, 
mintha nem érdekelne az egész. De ezzel sem kel tet tem feltűnést. Otthon h o s s z a . . . 

ALKALMATLAN KÍSERLETIM 

Ne haragudjatok rám, ®n tisztelem & könyveket, és nem ostoba megjegyzéseket 
(Irkáltam Ide. Meg akarok maradni, ennyi az egész. Minden Aron." 

Már rohanni akartam a könyvtároshoz, hogy megcsúfítottak egy könyvet, de 
megszólalt bennem a másik polgár, aki csak nyugalomra áhítozott. Maradtam. Az-
tán elfelejtettem az egészet. 

Evek múltak el. Es ekkor újra találkoztam ezzel a nyugtalaní tó névvel. A „Xll . 
Ifjúsági Magaatelhajtő Napok" vagy a „Galamblelkü Al- és Főbérlők Evl Rendes 
Vándorgyűlése" idején történhetett, mert semmi nem változott a városban. Szoká-
somhoz híven most is az olvasóteremben vár tam, hogy kimúl jon ez a n a p is. Hogy, 
azért mégis csináljak valamit, rossz lányokkal kezdtem foglalkozni: azaz újságokat 
böngésztem. Hamar felhagytam vele, s elhatároztam, azt a könyvet fogom meg-
szeretni, amelyiket Jobbról az ötödik asztalnál ülő f ia ta lember gusztál. Erősen re 
méltem, hogy nem egy száraz vénkisasszony lesz — valami tanulmány az előgerinc-
húrosokról vagy Ilyesmi, A fiatalember a „Tonlo Kröger"- t olvasta. Levettem egy 
példányt a polcról. Régi ismerősként köszöntöttem, és nekifogtam az olvasásnak, 
Utolsókat hörgött ae este, amikor egy lapszélről várat lan agresszivitással rámtör-
tek as apró betűk, ugyanazzal a makacs golyóstollal a papírra szédítve t 

„Xn vagyok a fiatal Tonlo, rólam szól a tör ténet eleje. Lehet, hogy mindenki így 
érái, de én eat ide 1« irom. Ne lepődj meg, nyálas olvasó, nem vagyok Irodalmi 
útonállő. Csak én is élni akarok. í l n l akarok halálomig, nem a halálomig élni." 

Itt elfogyott a hely. Lapoztam. 
„Hogy e« mennyiben tartozik rád? Rád la tartozik. Te és a többlek szorítottatok 

Ide a lap szélére, erre az egyedül t iszta csíkra a könyörtelenül zár t sorok mellett. 
Eleinte csak önmagamban kerestem a hibát, de aztán rá jö t tem valamire ¡" 

Észre se vettem, • már csak lapszéleket olvastam. 
JB« ekkor elhtaroztam, hogy Írni fogok. Megírok mindent, amit lehet, sőt töb-

bet 1». Rólatok, rólam — emberekről. Itt, a lap szélén, ahol uj j lenyomatótok ráüti 
sorsotokra a pecsétet — míg máshol nem lehet, Történeteket fogolt írni prózában, vers 
ben, ahogy jön, életből kihasított szilánkokat vagy amit igaznak kitalálok. Mert tu-
dom, hogy tudok, A legvárat lanabb pil lanatokban török ma jd rátok, innen a margó-
ról, ahol annyian álldogálunk. Ha megvettek ezért, marad ja tok csak görcsösen a so-
rok között, ne pillantsatok kl a lapszélre soha. Nekem az is elég lesz: tudni fogjá-
tok, hogy ott vagyunk. Esküszöm, hogy véghez viszem. Minden Áron." 

S i p o s Aron: 

Tartozékok 
Van szegény és van gazdag, 
mindket tőnek van vil lája. 

(A gazdagnak autója van hozzá, 
a szegénynek kése.) 

Egy nemzeti 
opera 
újjászületése 
Erkel: Suroltá-ja a színházban 

A Szegedi Nemzeti Színház, amely 
már számos nagysikerű opera bemuta-
tásával kedveskedett a varos opera-
kedvelŐinek, egy űj eddig feledésbe 
merült művet tűzött műsoráru. Erkel 
Ferenc, kinek személyében a mugyur 
nemzeti opera megteremtőjét tisztel-
jük 1882. március 15-éh fejeate be Sa-
rolta című vfgoperáját. 

A mű 1901-ben három előadás Után 
megbukott , én 70 évnek kellett eltelnie 
ahhoz, hogy* felfedezzék zenei anyagá-
nsk értékelt . 

Az opera — bonyolult cselekménye 
ós szövegének magyartalansáuu miatt 
— eredeti fo rmájában nem volt alkal-
mas bemutatásra. A Magyar Rádió fel-
kérte Vsszy Voktor érdemes művészt, 
és Roinhányl József szövegírót a mfl 
átdolgozására. 

Az eredeti cselekmény Géza fejede-
lem idejében látszódik, de ezt Romhá-
nyl áthelyezte Mátvás korába. A vál-
tK-'taf'** i ' »»itr inriokoltt' hogv a / 
opera t s ^ ' ^ ' P ^ p v * v ikkal jobhan '-áil-
Uk u nop között á l ruhában juró Má-

tyás királyra, mint Gézárá. Így a tör-
ténet hitelesebbé vált. 

A mugyartalart. sántító prozódiák ki-
irtásával. s helyettük ízes magyaros 
szavak használatával a szövegíró tö-
mörebbé, átfogóbbá tette a művet. 

Ugyanez volt a célja a zenei átdol-
gozásnak ls. Az eredeti par t i túra ta-
nulmányozása közben bizonyos jelek 
a r rá engedtek következtetni, hogy az 
tipela egyes részpit nem Erkel, hanem 
fiai írtak. Ezek természetszerűleg ki-
maradtak az átdolgozás folyamán, sőt 
az Erkel által írt anyagból is el kellett 
hagyni összesen mintegy 30—40 pere-im: 
n y i t 

A hangszerelésben csak Végszükség 
esetén történt vátoztatás. ahogy Vaszy 
Viktor megfogalmazta: 

„Nem volt célunk okosabbnak lenni 
a« alkotó m e s t e r n é l , , A a Erkel 
anyagban voltak olyan résnek, ame-
lyeknek magas fekvése fárasztó volt 
»Z énekesek számára. Ezeket, az átdol-
gozást végző Vassy Viktor letraszpo-
nálta. így például! 

Ordító I. á r i á j ának középső részét ls, 
amely Erkel í Ürtnepi nyi tánának egy 
témáját tartalmazna. 

Az egyszólamú kórusrészeket meg-
hormohlzálta, s mindezekkel színezte a 
zenei anyagot. 

A legodaadóbb munká t a III. felvo-
nás második »«sze Igényelte, amelyet 
ma jdnem teljes egészében át kellett 
dolgoznia, I t t Jelentkeztek elsősorban 
gg ifegefl késtől aaírm&Zó részek és a 

u r l t a l k lbák , amelyek 
| peámára élvez-
tette a darabot. 

Lehel litván 
k&mamtárlau 

Lehel Irtván festőművész, a JATE 
uiCvtiip»vwtéh#t tanára qz újságíró 
klubban áll í totta ki alkotásait . 

A képeknek nincs címe, de ez nem 
okoz hiányérzetet — a vonalak, szí-
nek. tormák e lmondják a művész gon-
dolatalt. érzéseit a mikró és makró vi-
lágról. Festői kompozíciói a természet-
ben azonmód soha föl nem lelhető, 
Összefüggés logikáját BUgározzák. A 
kompozíciók egyensúlya, véglegeSBége 
zár ja le a képek érzelmileg drámai 
küzdelmét. Ember alakú, dekorat ív 
formák kígyóznak egymásért és egy-
más ellen u vászon aréná jában . Az or-
ganikus világ elemei egyik képről a 
másikra repítik át tekintetünket. A la-
pok viráakelyheket . páfrányokat , csil-
lagokat., madártol lakat mímelnek. Re 
PÜÍ. táncol a művész keze s ez külö-
nös szuggesztív! trtssal olvasható le ké-
peiről. Az egyik kép dús színeivel, vi-
tális erejével, fantáziamozgató örvé-
nyeivel lep meg bennünket . A mási-
kon levegős fehér lapon fekete jelek 
közvetítik az Összefüggéseket. A kép-
zőművészet célja eredendően az élet 
feldíszítése, s Lehel István művei dísz-
ként is hibátlanok A művész szemlé-
lődve nézi a világ mozgását s jelképé-
vel ad j a vissza annak értelmét. 

Az itt látható képek tíz évvel ez-
előtti időszak termékei. Legújabb al-
kotásainak bőséges anyagával a közel-
jövőben a Móra Fferpnc Múzeumban 
találkozhatunk. 



Az irodalmi 
diákkörről 

Hosszú évek sikertelen próbálkozá-
sai, neki-nekilendülő és ú j r a és ú j r a 
< ¡akadó kísérletei után a közelmúltban 

íegalakult a főiskola legújabb tudo-
mányos diákköre, az irodalomtörténeti. 
l-őrinczy Huba tanársegéd Irányításá-
val 1970. november 19-én tizenhárom, 
löbbségben másodéves hallgató hozta 
létre a diákkört. Az alakuló ülésen .az 
indulás adminisztratív és „teoretikus" 
Jeladó tat t oldották meg. A következő, 
decmber 17-i ülés érdemi munkáját is 
1 nagyrészt hasonló kötelezettségek tel-
.¡esítése töltötte meg. E két foglalkozás 
legfontosabb eredménye: megszületett 
a diákkör munkáját összefogó egységes 
keret, megtörtént az ezt irányító hó-
rom tagú vezetőség megválasztása, s 
az egyéni feladatok, témák kijelölésé-
vel megtették az első lépéseket a maj-
dani dolgozatok elkészítéséhez vezető 
úton. 

íme, ennyi az Irodalmi Tudományos 
Diákkör „története". Ám ez a száraz 
.idatsor, — mely hivatalos kimutatás-
nak inkább megfelel — aligha mutatja 
a tanárt és a hallgatót egyaránt ; feszí-
tő energiát, a Vágyak, tervek sokasá-
gá t Hiába idézem a diákkör célját két 
feszes, de hosszú mondatba sűrített 
gondolatot, a hivatalos formula nem 
adja vissza az azt létrehozó szándékot: 
tehát a diákkör célja „hogy munká-
jával kapcsolódjék a Szegedi Tanár-
képző Főiskolán folyó irodalmi okta-
táshoz, a szakemberképzéshez, az Iro-
dalomtörténeti Tanszék kutatási prog-
ramjához, kiegészítse az oktatott anya-
got. Figyelemmel kísérje az irodalom-
tudományok fejlődését, eredményeit , 
fejlessze a hallgatók önálló kutatási 
— és vitakészségét" 

A jelenlegi három szekció — mai 
magyar irodalmi-, világirodalmi — és 
a századforduló irodalmával foglalkozó 
szekció — a változatosabb témák fel-
adatok megoldásában segítheti ma jd 
a diákkör tagjait. Van, aki Németh 
Iiászló társadalmi drámáit aka r j a ele-
mezni, és akad Illyés lírájának is ku-
tatója: éppúgy Thomas Mann, Bródy 
Sándor. Herczeg Ferenc, Tömörkény, 
Balázs Béla vagy a / f i a t a l abb irodalom-
ból Raffai Sarolta is vonzza az érdek-
lődőket 

A diákköri munka eredményességét 
fogja növelni közös ülésekre meghí-
vandó előadók (jeles irodalomtörté-
nészek) egy-egy előadása, a módszer-
tani segítséget nyújtó szekciófoglalko-
zások és 8 rendszeres referáló ülések 
megszervezése. 

Am, hogy mennyi fog az elképzelé-
sekből megvalósulni, ki tud ja . A ta-
pasztalat a r ra in t : „Szabad készíteni 
á r a s w l jövőket", de sikert csak a 
mértéktar tó, határozott . céltudatos 
műnk* hoz, és nem frázis! — az 
erők Összefogása biztosítja a vágyak 
teljesülését; életképes Irodalmi Tudo-
mányos Diákkört. 

LENGYEL ANDRÁS 

Hangverseny 
és kiállítás 
Két tanszék műsora 

A Tanárképző Főiskola Ének-zene 
Tanszéke az 1970—7l-es tanévre gaz-
dag zenei programot áhí tot t össze. Már 
hagyománnyá vált , hogy évenként 
megrendezik azt a hangversenysoro-
zatot, amelynek műsoraiban a tanszék 
valamennyi tanára szerepet vállal. 

Ebben az évben a színvonalas es-
ték sikeréhez hozzájárul a Rajz Tan -
szék is. Minden alkalommal egyben 
kiállítást is látogathat a közönség. 

Októberben Veszely Gabriella Schu-
bert dalestet adott. A ki tűnő zenei él-
mény mellet t Lelkes István főiskolai 
t anár képeit tekinthet tük meg. 

Következő hónapban Gábor Éva t a -
ná rnő Beethoven, Schuber t műveiből 
énekelt , nagy sikerrel. Zongorán kísér-
te Nagy István. 

Február 16-án lépett pódiumra a 
tanszék hallgatói, tanárai és a meg-
hívott vendégek előtt Monoki Lajos 
(hegedű), Jóó Ete (gordonka). Nagy 
István (zongora). A hangversenyt , 
amelyen Beethoven és Haydn triók 
hangzottak fel, Avari Béla tanszékve-
zető nyitotta meg. Az előadást Cs. Pa-

Az ötlet már 1965-ben az egri kiejté-
si konferencián felvetődött: nem ma-
gyar szakos főiskolai hallgatók számá-
ra is tantárgyként bevezetni a beszéd-
művelést. (Eddig csak a Színművészeti 
Főiskolán tanították). Megvalósítására 
— így a Szegedi Tanárképző Főiskolán 
is — ebben a tanévben került először 
sor. 

Kétszázon felül van azoknak az el-
sős természettudományi szakosoknak a 
száma, akiknek a főiskolán heti egy 
órában t an í t j ák a szép magyar beszé-
d e t 

— Feladatunk -)• mondta dr. ínczefy 
Géza a Magyar Nyelvészeti Tanszék 
vezető főiskolai tanára — a pontos, 
a köznyelvi normának teljesen megfe-
lelő, érthető, kifejező, árnyalt beszéd 
megtanítása és az erre való nevelés 
elsaját í t tatása. Ezért gondosan előké-
szítettük ennek a kollégiumnak a be-
indítását. Oktatóink a többi főiskolá-
val közös megbeszéléseken kidolgoz-
ták a taní tás módszertani kérdéseit. 

Gyakorlás közben 
Néhány ellesett pere az elsőévesek 

beszédművelés óráján: A tankönyv-
egyik gyakorlatával (elolvasni egy 
meghatározott irodalmi idézetet, ügyel-
ni a helyes légzéstechnikára és a hang-
magasságok váltakozására) matematika 
—műszaki ismeretek és matemat ika-
fizika szakos hallgatók birkóznak. 
Nagy figyelemmel hal lgat ják egymást, 
j av í t j ák a hibákat, újból és újból 
megpróbál ják helyesen mondani. Majd 
a hangsúly és a szünet elméleti kér-
déseit beszélik meg példákkal illuszt-
rálva — és ismét gyakorlás követke- I 

taj Mihály festményei tették hangu-
latosabbá. 

Érdeklődéssel várjuk a márciusi 
Chopin-estet is. Nagy István zongora-
művész já tékát ha l lha t juk majd , mű-
sorában balladák, scherzok és a C-dur 
rondo szerepelnek. Ezt követően ren-
dezik meg Avari Béla, Frank Oszkár. 
Joó Ete és Nagy István szerzői be-
muta tkozásá t 

Reméljük, hogy ezeken a koncerte-
ken is pótszékekre lesz szükség a Le-
nin- teremben. 

VIDRA KLARA 

Rongyosbuli 
Az idén február 27-én rendezték meg 

a rajztanszék hagyományos rongyos-
bálját üj környezetben, a főiskola dísz-
termében. Nagyszámú rongyos alatt-
való sereg lelkes közreműködésével a 
„demokratikus centralizmus" tisztelet-
ben tartásával zajlott le a rongyoakl-
rályválasztás. Rongyokban, ötletekben, 
hangulatban, jókedvben, sörben — az 
utóbbit kivéve — nem volt hiány. A 
szűnni nem akaró jókedv bizonyí-
totta, hogy a „rongyosok népe" a rajz-
tanszékről való kényszerű kiűzetése el-
lenére hamar magára talált az új ha-
zában. A rongyosbál végül a különbö-
ző „nemzetiségek" (főiskolások, bölcsé-
szek, orvostanhallgatók, jogászok, gim-
nazisták) teljes egyetértését bizonyító 
közös éneklésével, táncával zárult. 

TÓTH ATTILA 

Kissé elkésve 

Üj tantárgy 
a szép 

magyar beszéd 
zik, sőt még helyesírási problémákra 
is jut idő. 

Veres Rózsa matematika—műszakiis-
meretek szakos elsőéves: 

Nagyon jónak tartom, hogy óráinkon 
sokat gyakorolunk. Szerintem leghasz-
nosabbak a magnós órák, amikor visz-
szahallgatjuk saját hibáinkat vagy pe-
dig éppen valamilyen neves előadómű-
vész vagy rádió bemondó tolmácsolá-
sában halljuk előbb az általunk is gya-
korolt szöveget. A tankönyvünket ép-
pen azért tartom jónak, mert nagyon 
sok jó gyakorlat van benne. 

Az említett jegyzet: Hernádi Sándor : 
Beszédművelés. Sajnos azonban „hiány-
cikk". Az oktatók és hallgatók közös 
óhaja, hogy minél előbb és minél na-
gyobb példányszámban nyomtassák új-
ra ezt a jegyzetet. 

Az első félév tapasztalatai 
Rozgonyi Miklósné tanársegéd: Leg-

fontosabb észrevételem, amely már 
eredmény Is, hogy tudatosul t a hall-
gatókban az, hogy beszéd köbben ryiive 
kell vigyázniuk, mi az, amin feltétle-
nül Javítaniuk kell. Sa jnos egyéni hi-
bák korrigálására ritkán jut idő. Nagy 
létszámú (20—24 fős) csoportokkal dol-
gozom, a heti egy á ra kevésnek U * v 
nyuL 
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Főiskola 

Csányi Mária hallgató véleménye 
szerint is nagyon helyes, hogy beve-
zették ennek a tárgynak oktatását 
feltétlenül szükségesnek tartja, de le-
galább heti két órában, hogy több ide-
jük legyen gyakorlatra. Elmondta, hogy 
milyen hibákat vettek közösen észre 
beszédében, olvasásában és ezek kikü-
szöbölésére már tudatosan törekszik, 

Megkérdeztem a hallgatókat hogy 
az órán kivttl foglalkoznak-e ezzel a 
tárggyal? Egy elsőévet fiútöt hallott-
tam, hogy minden gyakorlás fölösle-
ges és egyáltalán az egész tárgy taní-
tása, mert aki eddig nem tanult meg 
helyesen beszélni az ezután sem fog. 
A lányok közül viszont azok. akikkel 
beszéltem azt mondták, hogy a beszéd-
művelés órát megelőző napon egy-más-
fél órányit mindig gyakorolnak. Amel-
l e t t hogy hasznos a sok tanulás mel-
lett még pihentetőnek is tartják és így 
szívesen foglalkoznak vele. 

Mucsi József né docens a tantárgy 
másik oktatója szintén úgy lát ja , hogy 
a hallgatóság valóban nagy igyekeze-
tet és érdeklődést mutat . Oktatási mód-
szereiről beszélgetve elmondta, hogy 
Пет egyszer ad olyan jellegű házi fel-
adatot.. amelyben neves SlŐadók <»agy 
közéleti személyek nyelvi megnvtlat» 
kozásalt, gesztusait, mimikáját kell 
megfigyelniük a hallgatóknak. 

— Minden példánál, megfigyeltetés-
nél pedagógus központúságból indulok 
ki. Mert nem lehet közömbös eev SO— 
40 évig oktató tanár életéhen az' sem-
hogy milyen technikával beszél Bs?-
köz a beszéd, ügyelni kell rá. ц he-
lyes тогц$вгц. lélegzetvételre, uftiku-
lációra. Erre is meg kell tanítaniuk 
a Jövő tanárait 

в . % E . 

Amit a vizsgaidőszakról tudni kell 
— vagy tudni kellett volna? 

Meg kell állapítanunk, hogy főisko-
lánkon pezsgő élet folyik, amely szer-
vezeti kérdésekben mindannyiunkat 
érint. Éppen az a feladatunk hogy a 
vizsgaidőszak kapcsán ezekről az újí-
tásokról, módosításokról beszélgessünk, 
és egyban tájékoztassuk a hallgatósá-
got. Első és legfontosabb az, hogy az 
1971-es évben bevezették az új Ta -
nulmányi és Vizsgaszabályzatot 

Mennyiben jelent ez eltérést az el-
múlt évek vizsgarendszerétől? A dif-
ferenciáltságot kell hangsúlyozni, 
amelyi módot és lehetőséget ad a fel-
sőoktatási intézményeknek az egyéni 
kezdeményezésre. így született meg 
főiskolánk új vizsgaszabályzata is. 

Sajnos a hallgatóság erről csak rész-
ben értesült. Ugyanis több hallgató 
arra a kérdésre; — Meddig tart a 
vizsgaidőszak? — egyértelműen Janu-
ár 23-at jelölte meg válaszként Meg-
állapíthatjuk, hogy a vizsgaidőszak tu-
lajdonképpeni időpontja nem volt 
mindenütt köztudott. Itt közrejátszik 
az a sajnálatos tény, hogy a főiskola 
vezetése által hozott határozat érvé-
nyesítése csak február első napjaiban 
érkezett vissza a Művelődésügyi Mi-
nisztériumból. Így a Tanulmányi Osz-
tály vezetője az előzetes eligazításon 
nem tudta tájékoztatni pontosan a 
csoportvezetőket. Éppen ezért nem 
tudtuk élvezni, illetve nagyon kevesen 
élhettek azzal a lehetőséggel, hogy a 
tanév első félévi vizsgált február 10-lg 
tegyék le. A pontos tájékoztatás érde-
kében felkerestük Elek József tanul-
mányi osztályvezetőt. 

Beszélgetésünk során megtudtuk, 
hogy voltaképpen mit is jelent, miben 

realizálódik az új vizsgaszabályzat? A 
szorgalmi Időszak 1971. május 15-ig 
tart. A fennmaradó néhány nap —• a 
régebbi tanévbeosztás alapján — aa 
évközi üzemi, terepgyakorlatok és ta-
nulmányi kirándulások lebonyolítására 
szolgál. Üj lehetőség ez, amely egysé-
gesíti a tanévet és szervezettebbé teszi 
a szorgalmi időszakot A tulajdonkép-
peni nyári viszgaidőszak május lS-től 
júniut 30-ig, illetőleg szeptember 1-tŐl 
10-ig tart. Ez lehetőséget ad arra, hogy 
a hallgatók saját igényüknek megfe-
lelően szervezzék vizsgájukat 

Üjdonság, hogy nincsen utóvizsgaidő-
szak. A tanulmányi osztály gondosko-
dott arról, hogy minden hallgató kéz-
hezkapja a tanulmány] és vizsgasza-
bályzatot. (Április 1-én Ingyen és bér -
mentve kapjuk meg.) ÜJ vonáa még, 
hogy a szabályzat rögzíti az utóvizs-
gázás lehetőségét Is. Ennek értelmé-
ben 1,—3. félévben nyolc alkalommal 
utóvizsgázhat az erre rászorult hall-
gató. Részletesen és egyértelműen rög-
zíti az ú j szabályzat a KISZ tevékeny-
ségét is. Mégpedig: — 

— felvételi, és kihelyezési mun-
katerületen 

— különleges 
esetében 

vizsgaengedélyezés 

— félévismétlés eldöntésében. 
Ez azt jelenti, hogy B hallgatókat 

közvetlenül érintő döntésekben Vétó-
joggal élhet a KISZ-szerveZet. 

Reméljük, hogy ebben a félévben 
már kihasználhatjuk mindezeket a le-
hetőségeket 

APRO TIBOR 



Mennyit keres a riporter, 
avagy nem fogok hazudni, 
vagyis Vitray est az egyetemen 

Nem fogok hazudni, ígérte Vitray 
Tamás 16-án este a közönségnek, ezút-
tal ricrr a tv kamerái előtt ülve, ha-
nem a>- Anditórium Maximumban a 

megjelent érdeklődök kérdéseire vála-
szolva. Nem fogok hazudni, inkább 
hallgatok — mondta, de szerencsére 
mindkettővel — a , 
hazugsággal és a 
hallgatással egy-
aránt — adós ma-
radt. Nom maradt 
adósunk viszont a 
pergő, humoros és 
találó' válaszokkal, 
ami a kérdések 
egy részét felso-
rolva is látszik, 
nem volt könnyű 
dolog. Varga ügy, 
profi kérdés, ki-
nek szurkol, átiga-
zolási kérdések, 
szeréti-e Szepesit 
stb. S mindezekre 
úgy válaszolva, 
hog.v a közönség 
végig együtt élt a 
válaszokkal. Vit-
rayval együtt örült, 
nevetett, derült az 
anekdotákon, ta-
lán észre sem vé-
ve, hogv közben 
mennyi mindent 
megtudott a ma-
gyar és a nemzet-
közi sportéletről. 

Egyéni véleményt mondott nemcsak 
Vargáról vagy a profi kérdésről, de ál-
talában. mindedről-és mindenkiről; Sze-
pesiről. .Albertról, Hnffer Józsefről 
ugyanúgy", mint az NDK sportsikerei-
ről, utazásairól, műkorcsolya közvetíté-
séről, kedvenc műsorairól, a kerületi 
vetélkedőről, a Kozma—»Pusztai—Pata-
ki—Bánfalvi ügytől. Gyorsan elrepült 
az idő, s a közönség csak azért távo-
zoit elégedtlenül, mert még talán reg-
gelig kérdeztek volna. 

Bár a válaszokból elsősorban Vlt-
rayt, mint sportehibert ismerhettük 
meg, én emellett kíváncsi voltam az 
emberre és a riporterre is. Milyen is 
valójáDan? Ezt ugyan mér a képernyő 
előtt üive többé-kevésbé mindenki el-
döntötte az elmúlt években, de talán 
segítenek az én megfigyeléseim és 
azok a mondatok, amelyeket magáról 
möndott. 

Tehát- külsőre semmi feltűnő nincs 
benne. Szerény, egyformán udvarias 
mindenkihez. Eléggé alacsony és ezen 
6 maga is sokat tréfálkozik. Németül. 
anpok'I, franciául felsőfokon beszél, 
jnasj'surul nem különben, VUlámgjor^ 

Századok hangja 
címmel francia-estet rendezett február 
27-én az aulában a József Attila Tudo-
mányegyetem Ságvári Endre Gyakorló 
Gimnáziuma és Altalános Iskolája. A 
francia irodalom leghaladóbb, legérté-
kesebb műveiből, amelyeket Kovács 
Bela tanár válogatott — Gyémánt Ist-
vánné dr. Nagy László, dr. Nemes 
Gt\bor, Pálfy Miklósné és Tátrai Barna 
tanárok által rendezett — műsort a két 
Iskola francia tagozaton tanuló diákjai 
adták elő. közreműködött néhány egye-
temi hallgató is. akik az iskola francia 
tagozatán tanultak. A francia és ma-
gyar himnusz, a francia és magyar 
nyelvű köszöntők elhangzása után kö-
vetkezett a Voix des Siecles című mű-
sor, amelyben a tanulók a Le Román 
de Renart, Villon-t. Ronsard-t. Moliére-
t, Voltaire-t, Beumarchais-t. Victor 
Hugo-t, Balzac-ot. Verlaine-,t Apolli-
naire-t, Cocteaú-t, Sai'n't-Exupéry-t, 
Aragon-t, Ionescu-t idézték francia 
nyelven — óriási sikerrel. A műsor 
szinvonalat emelte az általános iskola 
5. osztályos tanulóinak francia négyes 
tánca és a Szécsi József tanár vezé-
nyelte — tagozatos diákokból álló — 
„öS'bzkórus". Az aulát zsúfolásig meg-
töltő közönséget mintegy két órán át 
magával ragadta a tanulók lelkes tel-
jesítménye, amelyről nagy elismeréssel 
nyilatkozott az est díszvendége. M. 
Dumonie-t. a budapesti francia követ-
ség kulturális attaséja is. 

A műsort követően dr. Serfőző Lajos. 
tudományegyetemünk oktatási rektor-
helyettese hivatalában fogadást adott 
a. francia vendég és felesége, valamint 
a gyakorló iskolák francia szakos ta-
nurai részére. 

san kapcsol, remekül'anekdotázik, kitű-
nően koncentrál. 

Mit mond magáról: Szerencsés em-
ber vagyok, mert ugyanez a hobbym 
i s a pénzkereső foglalkozásom, ezt pe-
dig kevesen mondhatják el magukról. 
Szóval hobbym a riporterség, de ne 

gondolja senki, 
hogy ez valami 
különleges képes-
ségeket igénylő do-
log. Átlagos intel-
ligencia, művelt-
ség kelí hozzá, és 
lehetőség. Például 
olyan mint Szepe-
sinek, amikor az 
50-es években volt 
mit közvetítenie, 
mert vereséget 
ug.ve a legjobb ri-
porter sem tudja 
jól közvetíteni. Te-
hát lehetőség, hi-
szen a riporter saj-
nos amíg kezdő és 
tanul, a közönség 
idegein tanul. 
Ezért nehéz a most 

indulóknak: Őket 
már több mint 
kétszázezer készü-
léken nézik, ami-
kor én kezdtem 
tizenkét éve, még 
csak 16 ezer tv-
készülék volt Ma-
gyarországon. S ki 
jmlékszik már az 
ikkori hibáim-

ra. Persze a riporter nem színész, aki 
fiatal korában nagy tehetségnek in-
dul, s öreg korára beérik a nagy dra-
Ynai szerepre. Itt minden eldől az első 
pillanatban, később legfeljebb rutinos-
sá válik az ember. De mindig önmagát 
kell adni. s nem lehet egyszer Jagó, 
másszor Cézár. Hogy mi volt a ked-
venc közvetítésem? Talán az olimpia a 
maga csodálatos élményei, eredményei, 
feszlil<ségei miatt. De mindig jön 
újabb nagy verseny, ú jabb élmények-
kel, eredményekkel, feszültségekkel s 
elmossa az előzőt. Ez a szép b e n n e . . . 

Hirtelenjében ennyit tudtam leje-
gyezni. remélem ez sem volt tanulság 
nélküli. Ja, hogy mennyit keres a . ri-
porter? — hisz ez a címben is benne 
volt? Havi 'f ixe mint főmunkatársnak 
négyezer-kettő, havi jövedelme tízezer 
körül van. De most már elárulhatom, 
amit Vitray Tamás is bevallott utólag, 
hogy ebben az egy kérdésben nem 
mondott igazat — fölfele kerekített 
erősen. 

AMBRUS GVORGT 

Orvosegyetemi 
sporthírek 

Februárban a Jancsó Kollégium 
sportszobájában' megrendezték a kollé-
giumok közötti asztalitenisz-bajnoksá-
got. A küzdelmekből a lányoknál és a 
fiúknál egyaránt a Jancsó Kollégium 
lakói kerültek ki győztesen. 

A kollégiumok közötti bajnokság ke-
retében lebonyolították a sakkverse-
ny eket is. Végeredménye: 
Lánj'ok: • . 

1. Apáthy Kollégium; 
2—3. Jancsó. Semmelweis Köll. 
4. Hugonnay Kollégium. 

Fiúk: 
1—2. Jancsó. Semmelweis Koll. 
.1. Apáthy Kollégium. 
Folytatódnak az Orvos Kupa küzdel-

mei. A sakkbajnokságot kiváló teljesít-
ménnyel az V. évesek nyerték. Máso-
dik a IV. évfolyam, harmadik a III. 
évfolyam, negyedik- a II. évfolyam. 
Sajnálatos, hog.v a versenyről a gólyák 
ertiietetlen okokból távolmaradtak. , 

Az Orvos Kupa asztalitenisz-bajnok-
ságára a Jancsó Kollégium sportszobá-
jában rendkívül nagy érdeklődés mel-
lett került sor. 

Végeredménye: 
lányok: 

1. v . évfolyam; 
2. III. évfolyam; 
3. II. évfolyam; 
4. IV. évfolyam; 
5. I évfolyam. 

Fiúk: 
1. II. évfolyam; 
2. III. évfolyam; 
3. V. évfolyam; 
4. IV. évfolyam; 
5. I. évfolyam. 
Lapzártakor az Orvos Kupa küzdel-

meinek állása: 
1. V. évesek 19 ponttal; 
2—3. II. évesek és a III. évesek 15 

ponttal; 
4. IV. évesek 12 ponttal; 
3. I. évesek 2 ponttal. , , 

A 25-ik előadás 
• r . ' 1 • . . . . 

. A .József Attila Tudományegyetem 
Egyetemi Színpada március 13-án a 
Bartók Béla Művelődési Központban 
két*'előadáson szerepel Déry Tibor: 
Öriásésecsemő • c. darabjával. 

Március 20-án este 7 órakor az Au-
ditórium Maximumban az Óriáscsecse-
mő 25. előadását rendezik meg. 

i • 

Vizsgaemlékek 
Alaphelyzet, mint mindig: a hallgató 

semmit sem tud. 
Professzor: Tegyünk még egy kísér-

letet. Két könnyű, vagy egy nehéz kér-
dést kér? 

Hallgató: Egy nehezet. 
Professzor: Akkor határozza meg, 

hol Van a föld középpontja. 
Hallgató: A Széchenyi tér két átló-

jának metszéspontjánál. 
Professzor: (megdöbbenten) Mégis 

miből gondolja? 
I-iallgató: Sajnálom professzor úr, ez 

már a második kérdés. 

Alaphelyzet hasonló. A tétel II. 
András kora. 

Professzor: Talán azt meg tudná 
mondani, hogy ki írt erről a korról 
drámát? 

Hallgató: Katona József? 
Professzor: Gondolkodjon, és próbái-

ion idézni valamit a darabból. 

• • • • \ f • « ! » « • • • -JV. I . S . 
A hallgató hosszasan és "idegesen el-

mélkedik, tisztában van vele, hogy ez 
az.,utolsó dobása. > . 

Hirtelen, feldérül az 'arca ' , és boldo-
gan mondja: ' . 

— Ah, Biberach! ^ -'-. 1 ^ 
'.'..• .'«• i . • . • 

' " • ' - • ' . :... M> 
Mottó: „Vicc helyett nem ropsz". 
Sokan és permanensen szidjak a 

mengát. Le kell" szögéznfem én otthon 
ebédelek, így a teljes pártatlanság ol-
daláról1 szemlélem a kérdést. Ettől füg-
getlenül nagy örömmel láttam két-há-
rom hete a Móra Kollégium ú j kezde-
ményezését. A hirdető táblán a követ-
kezeiket olvastam: 

„Segítsd a Menza Bizottság munká-
ját. • . 

Észrevételeidet írd fel ebbe a füzet-
be!" 

Megdöbbentett, hogy a füzet valóban 
ott lóg (ellentétben egyes vendéglátó-
ipari egységekkel, ahol a panaszkönyv 
helyének* megjelölése teljesen fiktív, 
mer t .még senki sem találta meg), sőt 
Íróeszközt is biztosítottak a felháboro-
dott menzalátogatóknak, nehogy toll-
keresés közben- elpárologjon az indu-
lat. Nagy izgalommal nyitottam ki a 
füzetet (lehet, hogv teljesen törvényte-
lenül). és a következő két bejegyzést 
találtam: 

t „Ilyen jót még nem ettem!" 
„Én sem!" 

Olvashatatlan aláírás, dátum. 
Más bejegyzést hiába kerestem. Jó 

mi!? * 
KP. 

CflLLEőIVM 
ARTA L $ Л^ 

Közönségszervezés 

Kritikus: X. művészete п а р е н távol áll a valóságtól 

Asztalitenisz-
bajnokság 

Február 25-én a Jancsó Kollégium 
sportszobájában rendezték meg a ka-
rok közötti asztalitenisz-bajnokságot. 
Végeredménye: 

1. Orvoskar (Sisák Gyöngyi, Berg<;r 
Zoltán és Rigó Imre) 

'2. JTK - -
3. TTK 
4. BTK 
a. Gy ogyszereszkar. 

aaa e m 
A József Attila Tudományegyetem, • Szege-
di Orvostudományi Egyetem és a Tanárkép-
ző Főiskola lapja. Megjelenik havonta két-
szer. Falelős szerkesztő: Fenákel Judit. Szer-
kesztőség: Szeged. Dugonics tér 12. Telefon: 
12-067 Kiadásért telel: Kovács László, a 
Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat igázga-
tőja. Kiadóhivatal: Szeged. Magyar Tanács-
köztársaság útla 10. Telefon: 13-562. A lapot 
a2 Intézmények pártbizottságai terjesztik. 

/* Ara: 1 forint. Előfizetés egy evi«: 17 forint. 
Szegedi Nyomda 


